

# 2019 全國兩會

## 重要新聞

# 延邊州「轉雙驅動能」助發展

【香港商報訊】記者冀文嫻報道：站在新的歷史起點，加快新舊動能轉換，推動高質量發展，是深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想和黨的十九大精神的重要舉措，是推動老工業基地全面振興發展的必由之路，對於在推動經濟高質量發展中尋求新突破，在振興老工業基地中集聚新動能，在提高社會治理能力中取得新進展，推動吉林全面振興在新時代開創新局面、邁上新台阶，具有重大的歷史和現實意義。

全國人大代表、延邊州州長金壽浩指出，延邊州結合自身特點，有針對性地提出利用生態資源優勢、區位優勢進行發展，實現新舊動能轉換。在新舊動能轉換上出實招、下功夫，推動各項工作穩步有序展開，充分釋放新舊動能轉換的生機與活力。

### 用好生態和區位優勢

金壽浩指出，延邊州是少數民族地區，因為區位的局限性，不可能同時具備眾多的新動能轉換的要素，所以延邊州立足區域發展的資源稟賦，進行新舊動能轉換。把生態資源優勢、區位優勢列為延邊發展的重點工作。

自2014年以來，國家實施生態環保功能示範區之後，再加上國家供給側改革，延邊州特有的資源稟賦中的礦產資源、林業資源已經處於了受壓制的空間範疇，在

國家供給側改革中，這些產能過剩、產能淘汰的產業都將被淘汰，而這些原來都是延邊州發展的主要動能。於是，經過綜合思考，延邊決定把生態資源稟賦轉換成新的經濟社會發展的動能，就是全域旅遊的概念，把延邊固有的生態、民俗、邊境、冰雪等等過去沒有被重視的方面，變成延邊經濟社會發展的轉換接續動能，使得延邊能夠換擋提速。」金壽浩說道。在另一方面，延邊州緊抓區位優勢做文章，實現延邊發展雙動能雙驅動。

金壽浩說，延邊州地處三國交界，區位

優勢明顯。此前，由於諸多原因，對外通道建設以及便利化方面受到了很大制約，雖然近幾年有所改善，但仍沒有將區位優勢充分發揮出來。

為此，延邊州積極完善通道的基礎設施建設。同時在完善通道的過程中，使之進一步提升，讓區位的優勢真正的發揮出來，把區位的優勢真正意義上變成商貿物流的集散地，吸引人流、物流、資金流，由此把區位的優勢轉換成市場要素關注的地方，給區域經濟社會發展帶來新的動能。



全國人大代表、延邊州州長金壽浩接受採訪。

# 張成中：創新引領發展促阜新經濟轉型



全國人大代表、阜新市市長張成中

【香港商報訊】記者王藝橋報道：在區域經濟發展中，很多資源型城市的發展滯後性明顯，受到多種因素制約，阜新就是其一。新時期，資源型城市如何加大產業結構調整力度、更好更快地實現轉型發展。9日，全國人大代表、阜新市市長張成中接受本報採訪時給出了答案：落實中央「堅持創新引領發展，培育壯大新動能」的重要部署，是資源型地區經濟轉型的必由之路。

張成中認為，近年來，阜新多措並舉，促進傳統產業轉型升級，並明確了農產品加工、裝備製造及配套、能源、化工四個傳統優勢產業，取得了良好開局，四大傳統產業總產值佔全市工業的75%以上。同時，不斷培育壯大新興產業，一批重大基礎設施相繼投入使用，使阜新的區位優勢、發展硬件得到了全面提升，更帶來了產業發展的新機遇。通過舉辦瑪瑙文化旅游節、汽車越野賽等活動，形成了一批旅遊新熱點，達到了引客入阜、擴大消費的效果。依託溫泉、

旅遊、藏傳佛教、體育、蒙醫藥、民族特色等資源，推進文化旅遊、醫養結合。主動融入共建「一帶一路」發展現代物流產業，打造中蒙俄、遼蒙歐兩大通道上的重要節點城市。同時，依託阜新至內蒙扎魯特輸變電工程這條「電力」通道，破解了風電光伏消納困局。

此外，阜新大力推進綠色發展。一是全力做好海州露天礦、新邱露天礦等礦坑綜合治理，變廢為寶，創新了礦坑治理新模式。二是打造遠北綠色生態屏障，打造離海最近的草原，發展草原生態旅遊產業。三是發展綠色環保產業。與遼寧省環保產業集團、江蘇鹽城共建環保產業園；大力推廣綠色建築產業發展。張成中表示，這些舉措收效顯著，今後一段時期，阜新作為全國第一個資源枯竭型城市經濟轉型試點市，將堅持新發展理念，推動高質量發展，積極融入「一帶五基地」建設，深入實施突破遼西北、縣域經濟發展戰略，努力開創轉型振興新局面。

# 王秦倡建長三角科技創新共同體

【香港商報訊】記者杜林、宋環報道：政府工作報告中提出，將長三角區域一體化發展上升為國家戰略，編制實施發展規劃綱要。8日，全國人大代表、江蘇省科技廳廳長王秦就長三角區域一體化接受本報採訪時表示，江蘇將在國家頂層設計下，推動制定面向未來的區域科技創新共同體建設發展規劃。

王秦說，江蘇將找準工作的立足點和區域合作的結合點，立足江蘇製造業發達、產業基礎雄厚的特點，突出打造產業科技創新高地的目標定位，推動制定面向未來的區域科技創新共同體建設發展規劃；協同布局並合力開展跨區域的重大科技基礎設施和創新平台建設；一體化推進長三角科技資源統籌共享和共同關注的民生科技應用示範推廣；健全完善關鍵技術聯合攻關、科技成果高效轉化的長效合作機制，攜手培育打造若干世界級的、自主可控的創新產業集群，努力在推動長三角地區更高質量一體化發展中走在前列。

### 蘇港合作前景廣

香港是國家科創中心，習近平總書記批示，要促進香港同內地加強科技合作、支持香港為建設科技強國貢獻力量。王秦表示，江蘇科教資源豐富，製造業基礎雄厚，香港國際化程度高，金融市場、專業服務優勢明顯，蘇港兩地發展的互補性強，合作前景廣闊。近年來，蘇港科技創新合作日益密切，江蘇各地與香港高校共建了一批新型研發機構、舉辦了一系列項目推介活動，在蘇的港資企業也積極承擔實施江蘇省科技計劃項目。江蘇將進一步辦好蘇港澳青年精英論壇、蘇港澳青年創新創業大賽，鼓勵和吸引更多的香港青年來江蘇創新創業。同時，還將推動和支持江蘇高校院所和企業在港設立研發合作平台，共同開展形式多樣的技術交流和對接活動。

# 李延強：藉「東融」行動加快防城港發展

【香港商報訊】記者陳昕遙報道：「沿海沿邊的區位特點決定了我們唯有開放才有出路，唯有合作才有發展。」9日，全國人大代表、廣西防城港市委書記李延強接受本報採訪時表示，為高水平承接東部發達地區產業轉移，防城港將積極主動融入粵港澳大灣區建設，開展「東融」行動，加快防城港發展步伐。

作為中國唯一與東盟國家海陸相連的城市、中國陸地海岸線的南起點，防城港市手握「海、邊、山」三張好牌。李延強稱，為更好融入粵港澳大灣區建設，2019年，防城港市將開展「東融」行動，高水平承接東部發達地區產業轉移；圍繞強鏈補鏈延鏈，開展「產業大招商攻堅突破年」活動，抓好三個方面：其一，將建立完善與東盟國家地區和國

內發達城市之間的交流合作機制，利用中國—東盟博覽會、中越（東興—芒街）商貿、旅遊博覽會等平台，整合資源，加強防城港市與國內外各大城市間的交流，為區域合作、產業配套、強鏈補鏈提供合作機會，提供區位、平台、政策優勢，助力產業發展和企業安家落戶。其二，明確年內要實現包裝推介產業招商項目300個的目標，以此為指引來招大引強、招新引高、招才引智。並高標準策劃包裝產業招商項目，加快完善產業鏈條，早日形成產業集群。其三，主動服務大灣區建設，接受大灣區輻射，對接大灣區市場，從交通、產業、資金經貿、創新、物流、人才、管理等方面，加強跟蹤、超前謀劃、主動對接，精準招商，積極承接大灣區產業。



全國人大代表、廣西防城港市委書記李延強

# 楊克寧：九寨溝「補妝」歸來會更美



全國人大代表、阿壩藏族自治州州委副書記、州長楊克寧

【香港商報訊】記者羅婧今報道：「在確保安全的前提下，九寨溝不久將會以嶄新面貌重新出現在遊客面前。」8日，全國人大代表、阿壩藏族自治州州委副書記、州長楊克寧在接受本報採訪時就境內外遊客關注的九寨溝開放時間如是說到。

楊克寧說，目前九寨溝地震災後重建規劃的202個項目已全部開工，完工76個，諾日朗瀑布、火花海等景區，已恢復了往日的壯觀與美麗。「阿壩州一直在積極探索世界自然遺產搶救修復、恢復保護、發展提升的新路徑、新模式、新機制，加快推進九寨溝地震災後恢復重建，精心打造民族地區綠色發展、脫貧奔康的典範，我相信「補妝」歸來的九寨溝一定會更加美麗。」

楊克寧說，3月5日，李克強總理所作的《政府工作報告》多次提出生態保護和建設的新發展理念。而「綠水青山就是金山銀山」理念也是阿壩州始終堅持的發展理念。近年來，特別是黨的十八大以來，阿壩州始終把生態作為立州、興州、強州之本，積極推動生態保護與經濟發展、民生改善、維護穩定相生共贏。目前，阿壩州已建成5A景區3個、4A景區15個，實現了A級景區縣（市）全覆蓋，形成了「文旅」「體旅」「農旅」深度融合、全域拓展新格局。下一步，阿壩州將積極爭取國家在延長退耕還林補助期限並提高補助標準、儘快健全長江、黃河上游流域生態保護補償機制、加大阿壩州交通基礎設施建設和岷江—大渡河流域生態保護與建設等方面的支持，認真做好「生態保護建設」「生態產業發展」「生態惠民利民」三篇文章。

# 唐江澎：高考應發揮育人功能

【香港商報訊】記者杜林、宋環報道：全國政協委員、江蘇省錫山高級中學校長唐江澎7日接受本報採訪時表示，中國的基礎教育今後要走內涵發展的道路，高考要關注人的核心素養，發揮育人功能。

今年政府工作報告中關於高中教育方面的表述是「推進高中階段教育普及」，與去年報告中「推進普及高中階段教育」相比，字數未作增減，但詞序上發生變化。唐江澎認為，表述一字未改而詞序調整，表明高中階段教育的普及工作由過去的啓動推進到落到最終結果攻堅階段。唐江澎認為，習近平總書記指示要發揮好考試指揮棒的正面導向作用，是抓住了基礎教育改革的核心理念。要建立立德樹人的機制，要改變唯分數論狀態，讓分的教育變為人的教育。對於社會普遍關注的高考改革問題，唐江澎認為，「評價高考改革成敗與否要有一個標準，就是是否讓高考發揮了育人功能，發揮積極導向作用。要用效能效果倒逼評價，啃下硬骨頭。」

「社會對素質教育有很多誤解，」唐江澎說，素質教育是人的全面發展，包括三方面的協調發展：「首先是學業與學術，這是學生必須做的事情；第二是品性與品味，要成為有責任有教養的人；第三是要有適應力和適應能力，能適應未來的工作。」唐江澎介紹，江蘇省錫山高級中學生在謀劃教育發展時提出，學生在畢業時要有一些最基本的素養，如塑造堅定的理想信念、養成鍛煉、閱讀、做家務等良好習慣，學生必須閱讀600萬字經典作品、人人學習第二外語、人人掌握40個基本理化實驗等。教育中的「課程」二字，「課」是內容的選擇，「程」是進程機會的安排。畫好「課程」的格子，安排好了其中的各項內容，素質教育就能落實。

# 張金華：綠色航空助航空業高質量發展

【香港商報訊】記者李映華、吳超群報道：什麼是「綠色航空」，「綠色航空」對於實現中國新時代通用航空產業高質量發展又有多大的作用？6日下午，全國人大代表、中航特飛所第九研究室高級主任設計師張金華表示，「綠色航空」主要是指航空器材使用的材料綠色環保、生產工藝綠色環保、所用能源綠色環保。「綠色航空」有助於中國航空產業實現高質量發展。

據張金華介紹，中國通用航空始於1951年民航局在廣州消滅蚊蠅，在北方滅蝗。近年來，中國通用航空業發展迅速，目前全國通用機場已超過300個，通用航空企業也超過了300家，通用航空飛機年飛行量已超百萬小時。但總體講，中國通用航空規模仍然較

小、基礎設施建設相對落後，低空空域管理改革推進不快，自主研發製造能力不足，與社會經濟發展和觀光航空消費需求還有一定差距。

張金華表示，通用航空是中國航空工業的一個重要專業領域，經過多年的發展，通用航空產業的發展有明顯進步，尚未進入快速發展階段。未來要想實現新時代通用航空產業高質量發展，就必須樹立「綠色航空」理念，高度重視通用航空器在航空飛行過程中節能減排的重要性，努力開發各種低溫新技術，踐行「綠色航空」理念和可持續發展的綠色航空技術創新（如新能源技術等），適應未來更加激烈的市場競爭和更加嚴苛的環境標準。

# 柳州把握機遇 融入大灣區發展

【香港商報訊】記者蔡寧報道：「柳州將努力融入大灣區建設，提升開放水平。」全國人大代表、廣西柳州市市長吳偉在接受本報採訪時說，政府報告中提出，落實粵港澳大灣區建設規劃，促進規則銜接，推動生產要素流動和人員往來便利化。柳州將把握機遇，從產業合作、優化營商環境等方面發力。

吳偉介紹，對接大灣區發展，柳州有着良好的城市基礎和工業發展生態。柳州已經形成了以汽車、機械、鋼鐵為龍頭，化工、建材、食品、製藥、新能源、新材料、電子信息等產業並存的產業體系，工業門類在國家41個行業大類中涉及34個大類。此外，柳州還具備良好的生態環境，三江侗族自治縣和融水苗族自治縣是國家重要的生態功能區，能夠更好的發展大健康產業，大旅遊產業，為打造大灣區「後花園」提供先天優勢。

吳偉表示，柳州為加強融入大灣區步伐、提升開放水平，一是加快重大基礎設施互聯互通建設。全力推動柳州至肇慶鐵路、河池至柳州至賀州城際高鐵儘快早日開工建設，打通廣西融入粵港澳大灣區的交通動脈。二是加強產業合作，主動融入大灣區產業協作體系，把推進產業鏈上下游深度對接作為產業東融的主攻方向。三是全力營造穩定公平透明、可預期的營商環境。全面對標粵港澳大灣區等先進地區，持續深入實施優化營商環境大行動，在降低市場准入、提高市場便利化程度等方面創新理念和政策措施。